

肥城市调整工作时间、发放防暑物品、打造暖“新”驿站

## 关爱户外劳动者 夏日消暑送清凉

□特约记者 纪宗玉 通讯员 董效晏 陈鹏 徐凤喜

面对持续高温天气,建筑工人、环卫工人、外卖配送员等户外劳动者仍坚守在工作一线。调整工作时间、发放防暑降温物品、打造暖“新”驿站……肥城市聚焦奋战在烈日下的户外劳动者,积极行动、多措并举,为其送上关怀,以实际行动诠释对劳动者的尊重与关爱。

错峰作业避高温  
科学调度保安全

连日高温炙烤大地,肥城市各大项目工地积极采取措施降低高温影响。建设者避开炎热正午,用“早晚攻坚”的节奏追赶工期,防暑物资的及时补给与科学调度,让工人在火热的工地上始终干劲十足。

在2×300MW盐穴压缩空气储能电站工地,冰镇绿豆水刚从冰柜取出就被分发到工人手中,车间外的遮阳棚下,藿香正气水、防晒草帽整齐码放,成为高温里的“清凉保障”。

“项目工地每天都为我们提供雪糕、绿豆水、藿香正气水等防暑物资,让我们在炎热的夏天能够及时防暑降温,我们都觉得很贴心,工作更有干劲了。”工人李鹏说。

“除了配备防暑物资外,我们还采取了‘休中间、抓两头’错峰作业方式,每天上班时间是6时至10时30分、15时至19时,避开了中午的高温时段,目前项目建设正在有序推进。”中电建项目总承包项目部副经理朱中树说。

几公里外的350MW储能示范项目工地上,透气工装和防晒面罩成了工人的“标配”,安全员正用测温仪检查设备温度。“我们开展了全员培训,讲解中暑急救技能。目前项目进度已完成70%,年底完工的承诺绝不会因高温打折。”山东数科新能源有限公司总工程师王清说。

创新服务送温暖  
多方联动建港湾

“孙老师,最近脖子总发僵,您给我看看吧。”外卖骑手王克利掀开门帘,熟练地坐到新城街道百灵大药房的血压仪前。药师孙娜一边给他缠袖带,一边递过记录表:“夏天出汗多,盐分流失快,淡盐水得常喝。”作为“骑手药堂”合作商家,百灵大药房不仅能做常规体检,还常备藿香正气水、防晒面罩、冰袖等防暑物品。

肥城市通过整合政府、企业、社会组织等多方资源,形成了关爱新就业群体和户外劳动者的合力。目前,肥城市已有47个商家加入关爱网络,像百灵大药房这样的合作商家,通过提供物资、服务等方式,为户外劳动者提供持续支持。

“这个驿站真贴心,累了能歇脚,渴了有凉水,还能给手机充电。”外卖骑手孙淑现在在龙山社区的暖“新”驿站休息时笑着说。驿站里,座椅、空调、饮水机等设施一应俱全,藿香正气水、风油精等防暑物品也随时可用。

肥城市聚焦户外劳动群体需求,首批推进142个暖“新”驿站建设,构建起覆盖城区的10分钟暖“新”服务圈,为外卖骑手、快递员、环卫工人等户外劳动者提供休息、饮水、充电等一站式服务。

“肥城红”不停步  
清凉行动暖人心

面对持续高温,“肥城红”义工组织在肥城市各地接力开展关爱活动,以实际行动为环卫工人送去清凉与温暖。

近日,肥城市委社工委、肥城市志愿服务联合会、肥城市义工协会联合多部门共同开展“清凉一夏、暖心呵护”慰问环卫工人活动,向中节能环境管理服务股份有限公司仪阳站点捐赠茶叶、毛巾等物资,为环卫工人送去清凉。“毛巾、茶叶都太实用了,天热擦把汗、喝口茶,干活都有劲了。”接过物资的环卫工人刘翠平笑着说。

在石横镇南大留村,“暖阳同行、橙衣守护”关爱环卫工人夏季爱心清凉包发放活动如期启动。活动准备的爱心清凉包内含精品茶叶、毛巾、花露水、特制水杯、香皂、风油精、藿香正气水、口罩等物品,为环卫工人送上真挚的关怀。

随后,由女性义工组成的“阳光玫瑰”志愿者服务队队员奔赴石横镇各条主干道、背街小巷送出清凉包。“每年夏天都盼着这一天,义工们太贴心了。”从事环卫工作8年的王庆接过清凉包,看到里面的风油精和特制水杯,“去年发的水杯还在用,今年又添新物件,这份惦记比啥都强。再热再累,有这么多人关心,都觉得值了。”

## 肥城 快讯

国家能源集团石横公司回访拓新双发力  
工业蒸汽业务添动能

本报8月5日讯(通讯员 孙焕云)近日,国家能源集团山东石横热电有限公司精准施策,同步推进工业蒸汽老客户回访与新用户拓展专项行动,为工业蒸汽业务高质量发展注入强劲动力。

活动中,该公司深入合作企业,通过面对面交流精准捕捉市场需求。针对老客户,围绕生产用汽数据、设备运行状态等核心信息展开细致沟通,全面掌握其近期产能调整及未来扩产规划。通过展示高效的锅炉设备、智能化的调度系统、充足的燃料储备体系及30分钟快速响应的应急团队等核心优势,辅以同行能效对比分析,直观呈现合作价值。

走访结束后,该公司第一时间建立客户需求台账,对收集到的12项改进建议分类梳理,形成“需求收集—方案制定—落地跟踪—效果评估”的全流程服务闭环,确保以优质的蒸汽供应服务助力区域产业升级与企业经营效益提升。

肥城市供销社开展安全生产专项督导  
着力消除风险隐患

本报8月5日讯(通讯员 李晓艺)近日,肥城市供销社以“四不两直”的方式,深入基层社及下属企业开展安全生产专项督导。

此次督导精准聚焦高风险区域,将仪阳供销社加油站、新合作云仓库、庆泰烟花爆竹有限公司等重点场所纳入核心检查范围。检查团队成员通过查阅资料、实地查验、现场问询等方式,全面排查安全生产责任制落实、应急预案演练、安全教育培训等管理情况;细致检查消防设施配备与维护、用电线路规范、仓库货物堆放、疏散通道畅通等情况;特别关

注有限空间警示标识设置、易燃易爆物品存放管理等风险环节,同步检验工作人员消防器材使用、应急处置流程掌握程度,确保预案实用有效。针对检查过程中暴露的各类问题,检查人员当即签发限期整改文书,清晰划定整改标准与完成时限,督促立行立改。

肥城市供销社将建立整改台账动态跟踪机制,适时组织复查“回头看”,坚决做到隐患不消除不放过、措施不落实不松手,以常态化严管严控与务实举措,为供销合作事业高质量发展筑牢安全防线。

仪阳街道  
严把征兵体检关  
共筑青春强军梦

本报8月5日讯(通讯员 张雪玉)日前,仪阳街道社区卫生服务中心内人头攒动,征兵体检工作正有条不紊地开展。

体检现场,仪阳街道武装部的工作人员认真做好现场引导、信息登记、秩序维护、答疑解惑,以严谨细致的服务,为国防事业输送优质兵源筑牢第一道坚实防线。此次征兵体检工作共设置了外科、内科、身高、体重、视力、血压等检查项目,医务人员严格按照征兵体检标准,对每位参检青年的身体状况进行全面检查。

体检现场,怀揣从军梦的青年眼神中闪烁着对军营的无限向往,言谈间流露出投身国防事业的

的坚定决心,青春洋溢的脸庞上,写满了对军营的强烈向往和投身国防事业的坚定决心。

为保障征兵体检工作高效推进,仪阳街道提前谋划、精心部署,通过社区网格员、宣传栏等渠道,广泛发布征兵体检通知,详细说明体检时间、地点、要求等相关信息。同时,细化分解报名筛选、材料审核等前期工作,确保每个环节严谨规范。体检现场还设置了临时等候区,提供饮用水、征兵宣传材料等物资。

仪阳街道此次征兵体检工作的有序开展,不仅为适龄青年搭建了实现军旅梦想的桥梁,还为国防事业注入了新鲜血液和强大动力。

王庄镇  
压实防汛责任 落细防汛举措

本报8月5日讯(通讯员 王浏阳)近日,王庄镇坚持“人民至上、生命至上”的理念,科学部署、精准施策,全面落实防汛责任,全方位筑牢汛期安全防线。

王庄镇各村聚焦排水系统畅通,组织人员对辖区内各类排水沟渠开展拉网式清理,集中清除淤泥、杂草及生活垃圾等障碍物,为解决部分路段排水难题,通过调配机械清理过路水等方式,系统完善排水设施,大幅提升汛期排水效能。同时,重点对全镇坑塘进行集中整治,清理塘内漂浮物与枯枝烂叶,疏通进排水口,

充分发挥坑塘蓄洪调洪作用。

针对辖区内水库,王庄镇组织专家对水库大坝的稳固性、溢洪道的畅通情况、放水设施的灵活性、防汛物资的充足度、水位监测系统的准确性及警示标志的清晰度等核心要素进行全方位、深层次的排查。要求各水库管护人员要严格落实汛期24小时值班制度,加强日常巡查和监测预警,确保隐患早发现、早处置。

王庄镇将继续保持高度警惕,密切关注天气变化,常态化开展隐患排查整治,以扎实举措筑牢防汛“安全堤”。

汶阳镇砖东村  
毛豆变“金豆” 致富有盼头

本报8月5日讯(通讯员 薛志颖)眼下,汶阳镇砖东村的毛豆迎来丰收。田间地头,成片的毛豆长势喜人。村民穿梭其间,忙着采摘、装袋、搬运、称重、装车……处处是忙碌的身影。

“我年纪大了,种地力不从心。前几年响应村里号召,我把土地流转出去,每年都能拿到租金。现在还能在自己的地里打工,相当于挣两份钱。”正在摘毛豆的李阿姨高兴地说,“一年四季只要想干就有活,这段时间主要是摘毛豆,一天能挣一百多元,离家还近,比在外面强多了。”

砖东村今年共种植毛豆200余亩,每亩收益约4000元,预计总收益达80万元。同时,毛豆种植还带动了该村100余名村民就业增收。

近年来,汶阳镇把培育富民产业作为乡村振兴的重要抓手,不断挖掘资源禀赋,做强、做好产业文章,激发自身“造血”功能,产业经济效益显著提升,农民收入逐年增加。汶阳镇将继续以农业增效、农民增收为重点,深入推进特色种植产业品牌化、标准化、规模化发展,加快农业产业提质增效,全面推动乡村振兴。

老城街道河口村  
葡萄满园迎丰收  
特色种植促振兴

本报8月5日讯(通讯员 邢飞)

眼下正值大棚葡萄上市的季节,老城街道河口村的葡萄大棚内绿意盎然,空气中弥漫着葡萄的香甜气息。

大棚内,深紫色如宝石般的葡萄挂满藤蔓,颗颗晶莹剔透,散发着诱人的果香。“目前,我们共栽种葡萄8000余棵,亩产约2500公斤,主要品种为阳光玫瑰、南太湖特早、玫瑰香、甬优等,结出的葡萄个头匀称、清甜多汁、糖分特别高。”河口村党组织书记吴业松介绍,“在葡萄种植过程当中,我们全程使用有机肥,不掺杂任何激素,完全能达到绿色认证、绿色产

品标准。”

产业兴,则乡村兴。葡萄种植不仅带来了可观的经济效益,还成为带动村民就业的“家门口车间”。正在熟练分拣葡萄的村民张传等说:“我在这里主要就是做做除草、剪枝、施肥的活儿,不用外出打工,在‘家门口’就能赚到钱。”像他这样在基地获得稳定务工机会的村民还有很多。特色种植实实在在地鼓起了村民的“钱袋子”。

这一串串“致富果”,不仅让村民的日子越来越红火,还转动着乡村振兴的“紫色引擎”。老城街道将持续发力,加大技术指导与帮扶力度,推动葡萄产业向规模化、标准化、品牌化升级,让葡萄产业从“甜蜜事业”升级为“富民产业”,为乡村振兴添活力、增动能。

## “红石榴”结出振兴果

——记安驾庄镇升家庄村蝶变之路

□通讯员 穆妹琪

清晨的阳光穿透薄雾,洒在安驾庄镇升家庄村的荷塘中,碧绿的荷叶上滚动着晶莹的露珠,一群白鹅悠然游过水面,激起层层涟漪。78岁的回族老人杨灯法站在新建的观景栈道上,望着这幅“接天莲叶无穷碧”的画卷,眼角的皱纹里满是笑意:“谁能想到啊,三年前这里还是条堆满垃圾的臭水沟。”

升家庄村这个全村138户、406人皆为回族的小村庄,曾因基础设施薄弱、产业结构单一而发展步履蹒跚。自与省民宗委结对成为党建联点村后,升家庄村积极整合土地资源、重塑生态基底、激活红色基因、创新治理模式,实现了从“后进村”到“示范村”的华丽转身。2024年,升家庄村集体经济收入达20.06万元,昔日的穷村寨如今正书写着新时代民族团结进步的答卷。

从零散田到“聚宝盆”  
土地里长出新希望

“以前村民各家种各家的地,地块零散得像碎玻璃,好技术根本推不开。”升家庄村党支部书记杨如强蹲在田间,手指抚过挺拔的玉米秸秆,话语里满是欣慰,“现在土地实现集约经营,用上了减淤增肥和水肥一体化技术,既省劲又高效。”

土地整合曾是块“硬骨头”。升家庄村村民世代守着“一亩三分地”,对集约化经营顾虑重重。该村“两委”班子带着党员组成攻坚队,挨家挨户算经济账、讲发展理:“户户零碎田,除去成本落不下多少;整合后统一管理,亩产增两成,集体还能分红。”真诚沟通终于打消了村民顾虑,升家庄村成功调出一块田。

规模化种植让土地焕发新生。通过新技术应用,升家庄村集体年收入增长30%以上,“种好一块田,增收十万元”的目标成为现实。伴随着土地集约化,基础设施同步升级,2.3万平方米“巷巷通”水泥路铺到“家门口”,



■升家庄村换新颜。

通讯员供图

86盏太阳能路灯照亮夜行路,1500米防渗排水沟解决了淹院难题,800棵冬青树沿环村路架起绿色长廊。

“以前下雨出门一身泥,天黑摸不着路。”正在文化广场锻炼的村民朋说,“现在路灯明亮,日子过得越来越舒心了。”

从“垃圾沟”到景观带  
生态里酿出好收益

“快看,那有小龙虾!”荷塘边,孩子们欢快的叫声惊起几只白鹭。这片3000余平方米的“荷塘月色”景观带,如今是升家庄村最亮眼的名片,然而曾经这里却是村民避之不及的“垃圾沟”。

“以前沟里堆满垃圾,夏天臭味能飘半条街,路过都得捂着鼻子跑。”升家庄村会计刘静回忆道。2022年,借助少数民族发展资金,该村下定决心进行整治,清淤除障、修建3处拦水坝、种莲藕、放虾苗,一套“组合拳”让臭水沟焕发新生。

“藕虾混养”的立体种养模式,实现了“夏季赏花、秋季捉虾、冬季采藕”的全季产业链,每年为升家庄村集体

增收超6万元。500平方米生态停车场内,研学车辆络绎不绝。升家庄村河道治理与陈家埠村无缝衔接后,将形成1000米生态景观带。该村致力于打造“十里荷花廊”特色旅游线,让绿水青山真正变成金山银山。

从尘封史到“活教材”  
红色基因凝聚精气神

“这是米英俊当年用过的马刀。”在泰西回民抗战纪念馆里,讲解员向参观者讲述着祖辈的抗日故事。这座430平方米的纪念馆内,系统展示了回民支队的抗战历史,开馆3年来已接待游客4.2万人次,成为省级民族团结进步教育基地。

这段光辉历史曾在升家庄村渐渐尘封。“2021年,依托乡村振兴示范村创建,我们深入挖掘米英俊民族团结抗日事迹,争取35万元少数民族资金,总投资94万元建成纪念馆。”杨如强说,“红色基因是最宝贵的财富,要让后代永远记住那段历史。”

如今,升家庄村深度融入“三位一体”片区发展规划,串联马家埠民俗博物馆、红色博物馆等景点,延长研学产

图①种植户正在采摘葡萄。  
图②晶莹剔透的葡萄。